

# 铭记烽火岁月 缅怀抗战英雄

□ 张玉琴

1931年至1945年,14年浴血奋战,14年艰苦卓绝,四万万人不屈抗争,取得了彪炳中华民族史册和人类和平史册的伟大胜利。

1945年至2025年,山河巨变,正道沧桑。80年时光荏苒,当我们站在新时代的门槛回望,那段烽火连天的岁月,依旧历历在目,激励着每一代中国人,不忘初心,砥砺前行。

80年前的中国,山河破碎,风雨飘摇,面对外敌的疯狂侵略,无数中华儿女挺身而出,前仆后继,用肉血之躯筑起了捍卫国家的长城。从白山黑水到长城内外,从华北平原到江南水乡,每一寸土地上都见证了不屈的抗争和悲壮的牺牲。那是英雄辈出的时代,一个个闪亮的名字,如同夜空中闪烁的星辰,照亮了黑暗,指引着方向,他们用生命诠释了“天下兴亡,匹夫有责”的担当,用行动证明了中华民族是不可战胜的。

80年前的中国,前线将士奋勇杀敌,为保卫国土血染沙场;人民踊跃支前,母亲送儿打日寇,妻子送郎上战场,男女老少齐动员;新闻媒体以笔为枪、以墨为弹,筑起“舆论长城”;西南联大院校在敌机轰炸中传播科学文化、守护民族文脉;海外侨胞纷纷捐款捐物,南洋机工穿越火线用命运运送物资……

面对战争,中国人民从未屈服。大江南北,长城内外,游击战、地道战、地雷战……智慧的火花在逆境中绽放,全体中华儿女众志成城、共御外侮,汇聚起全民族抗战的滚滚洪流,展现了中华民族顽强不屈、坚毅勇敢的民族性格。正是这不屈不挠的精神,凝聚起一股不可阻挡的力量,最终将侵略者赶出国门,赢得了来之不易的胜利。

抗日战争的胜利,不仅是军事上的胜利,更是民族精神的伟大胜利。它证明了中国人民有着维护国家独立、民族尊严的坚定意志,有着不畏强敌、勇于胜利的英雄气概。这场战争,深刻改变了中国命运,也为世界反法西斯战争的胜利作出了巨大贡献。

80年后的今天,中国发生了翻天覆地的变化。经济蓬勃发展,科技日新月异,人民生活水平显著提高,国际地位日益提升。无论时代如何变迁,那份对和平的珍惜,对英雄的缅怀,对历史的敬畏,始终铭记在我们的心中。

从苦难走向辉煌,从挫折迈向复兴,历经长期奋斗,中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,14亿多中国人民阔步行进在推进中国式现代化的新征程上。一步一个脚印走,一锤接着一锤敲,真刀真枪地干,我们就能创造实打实的新业绩,把美好蓝图变成现实。

铭记烽火岁月,缅怀抗战英雄。让我们向所有为抗日战争胜利作出贡献的先烈们致以最崇高的敬意,是他们用生命和鲜血换来了国家的独立和民族的尊严,是他们用坚定的信念和不屈的意志照亮了中华民族伟大复兴的道路。今天,作为新时代的接班人,我们更应继承和发扬这种伟大的抗战精神,将其转化为推动国家发展、民族复兴的强大动力。

历史是最好的教科书。站在新的历史起点上,面对世界百年未有之大变局,我们更应铭记历史,不忘初心,砥砺前行。铭记历史,不是为了延续仇恨,而是要以史为鉴、开创未来。让英雄的荣光永远照耀中华大地!让抗日烽火激励无数青年报效国家,成就梦想!让我们携手并进,为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

# 太行

题字  
方玉杰

## 心灵吟唱 太行回响

□ 张奕

80年岁月流转  
太行精神从不是静止的丰碑  
80载初心不改  
太行精神是流动的血脉  
当韩旭辉未圆的卷宗化作千峰松涛  
当韩利萍飞溅的钢屑熔入银河轨道  
当程玉珍真情的提案掀起金波浩渺  
当申飞飞闪亮的警号矗成云中灯塔  
新时代的风,正翻阅着  
八百里太行新的春秋

太行娘亲的疼爱渗透乡村振兴画卷  
崔振芳的号角已穿透银河的弹道  
申纪兰的赤诚融汇进为民的史诗  
烽火淬炼的钢枪  
在悬崖上凿出希望的路  
当高铁切开岩壁的褶皱  
隧道里的灯光连成银河  
光伏板在坡地铺展成海  
绿水青山举着生态的请柬  
把致富的故事讲给云朵听  
那根浸透热血的接力棒  
在每道奋斗的掌纹里磨出坚韧  
在每个追梦的胸膛里锻造荣光

啊!太行,让我们像你一般站立  
接过泥土里深埋的誓言  
在苍茫大地挺起脊梁  
啊!太行,让我们像你一般守望  
将赤诚刻进每寸山岗  
在平凡日子里积蓄力量  
啊!太行,让我们像你一般歌唱  
把豪情融进沸腾的心房  
在时代潮头奏响乐章  
啊!太行,让我们像你一般坚毅  
读懂岩层中凝固的沧桑  
在岁月长河擦亮目光  
照亮新征程的远方  
这沉默的坚守,这无言的付出  
这永不褪色的信念  
人民不会忘记,祖国不会忘记

## 英魂永恒

□ 吴昆

历史的风,穿越岁月的长河  
吹开那页沉重的记忆,血火交织  
抗日战争的硝烟,弥漫在天际  
英雄的呐喊,奏响不屈的旋律  
卢沟晓月,见证那惨烈的夜  
枪声打破宁静,烽火四处燃起  
中华儿女,挺起钢铁的脊梁  
用生命铸就长城,守护每寸土地  
平型关大捷,振奋民族士气  
百团大战,让敌人胆战心惊  
那一个个年轻的身影,前赴后继  
为了祖国,抛洒热血

青山处处埋忠骨,英魂永不息  
他们的故事,在时光中延续  
抗日战争胜利,是英雄的功绩  
英魂永恒,照亮我们前行的路  
我们铭记历史,缅怀先烈  
传承那不朽的精神,永不忘记  
在新时代的征程上,砥砺前行  
让英雄的梦想,绽放璀璨光芒



太行秋韵(国画)

李圣斌 作

## 散文天地

### 追忆抗战往事

□ 申秀英

每段烽火记忆都是一个民族不可遗忘的历史见证,每个平凡英雄都值得被永远铭记。

每当国歌奏响,每当阅兵式的铿锵步伐震颤大地,我总会轻轻捧起家中那张泛黄的全家福。照片里,爷爷申天保眼神如炬,眉宇间镌刻着山河不屈的坚毅;奶奶王氏笑容温煦,每道皱纹都仿佛藏着一段烽火故事。

我的故乡屯留西莲村,地处绛水河畔,水草丰美,土地肥沃,历朝历代都是兵家必争之地。奶奶原是山东人,幼时家乡遭灾,随亲人来到屯留。她有一位很早就参加革命的侄子——王长江。正是这个年轻人的到来,悄然改写了我们家族的命运轨迹。

1937年7月,抗战全面爆发,华北迅速沦陷,屯留亦陷入日伪白色恐怖。王长江受共产党派遣,在屯留开展地下工作。他藏身于我家

外院那间低矮的西屋。从那时起,那间土坯房就成了抗日的秘密联络站。曾祖父母、爷爷奶奶和我的父母在这里接受了最早的革命启蒙。

同年冬,屯留在西莲村成立抗日自卫队。爷爷被推举为队长,带领20余名乡亲举起土枪大刀,守卫家园。1938年起,队伍先后改编为游击小组、武委会,爷爷始终担任领导。多次亲率队员夜袭日军炮楼,破坏交通线。

1938年正月二十,日军飞机轰炸屯留县城,老百姓死伤惨重。为应对空袭、加强联络,中共党组织决定在我家开挖地道。爷爷带领20余名民兵,从家中窑洞左侧动工,沿村东岸一路掘进,建成了一条长约二里的地下生命线。敌机来袭时,村民经此疏散,情报在此传递,八路军伤员也多次通过这条地道安全转移。

奶奶同样走在抗战前沿。1937年9月,西莲村成立妇女抗日救国会,她被推选为主席。她率先剪发放足,带领村中妇女为前线战士织布做鞋、照顾伤员,还多次机智掩护地下工作者躲过日伪搜查。更危险的是她的情报传递工作。奶奶常以照顾县城西街薛家盲人母亲为由,往返于日军严密看守的哨卡之间。她手提柳条篮,每次过桥时日伪盘查,她总是从容应对。有时放几颗鸡蛋、一把红枣在篮口,成功隐

延安窑洞的油灯下,它是信念的火种,让革命者在艰苦环境中坚守理想。这股激昂力量跨越时空,1949年成为代国歌,2004年正式作为国歌写入宪法,如今依旧在每一个庄重场合回响,提醒着国人铭记“不愿做奴隶”的抗争精神。

《在太行山上》与《黄河大合唱》则以山河为魂,奏响民族气魄。桂涛声见太行“千山万壑”有感而发,洗星海谱曲后,“抗日的烽火燃烧在太行山上”的歌声,让太行山从地理坐标变为抗日堡垒的象征,无数老百姓听闻歌声后,主动为八路军送粮、送药,甚至加入抗日队伍;光未然被壶口瀑布“奔腾咆哮”的气势震撼,与洗星海共创的《黄河大合唱》,以“风在吼,马在叫”的磅礴旋律,将黄河塑造成中华民族的精神图腾,既控诉日寇的侵略暴行,更歌颂人民的抗争勇气。

《八路军进行曲》是从抗战走向未来的精神

## 胜利的号角(组诗)

□ 林金石

### 士兵的梦想

硝烟散尽  
我触摸着斑驳的钢枪  
像抚摸岁月粗糙的手掌  
那些被炮火撕裂的天空  
如今缓满和平的星光  
我曾梦见  
漫山遍野的杜鹃花开  
那是战友热血染就霞光  
而此刻  
稻穗垂首于秋风里  
把金黄的誓言  
写进泥土深处

子弹的孔洞  
仍在老墙低语  
讲述着冲锋与呐喊  
但我更愿听见  
孩童的笑闹  
在青石巷回荡  
当夕阳熔尽最后的弹壳  
我蹲下身  
掬一捧清泉——  
那里倒映着路标  
从废墟走向丰饶的原野  
从伤痕里  
生长出春天的模样

### 军中绿花

硝烟散作历史的云雾  
八十载光阴  
在弹孔里沉淀成碑  
那些嵌着星光的军徽啊  
铿锵地摇响战鼓——  
是松涛漫过残破的堑壕  
是晨露浸润老棉袄  
蜿蜒的藤蔓正编织着  
胜利的曙光  
而钢枪已化作稻穗  
垂向宁静的大地

我们抚摸锈蚀的弹壳  
指腹便涌出滚烫的誓言  
每粒子弹都  
曾吻过黎明前的黑暗  
如今在麦浪中  
结出金黄的答案  
风掠过纪念碑  
斑驳的脸庞  
捎来远方山雀  
清越的啼啭——  
那是和平年代  
最温柔的哨音  
也是对英雄  
永不褪色的礼赞

## 诗林漫步 烽火家书

□ 苏阅读

煤油灯下信纸泛黄  
母亲缝着棉衣的手忽然停顿  
针尖沾着血珠  
绣出半朵未完成的梅  
士兵在战壕里搓绳  
把缴获的子弹串成思念  
每当炮火暂歇时  
便数一颗故乡的星  
稚子趴在炕沿描红  
将“抗战”二字写得工整  
墨汁渗过纸背  
长成青松的根

## 时光里的秋天

□ 王文平

时光进入了秋天  
天高了,天蓝了  
雪白的云彩飞来飞去  
俯视着树上的小鸟  
清澈见底的河水  
披满晨露的小草  
让我认不出你  
时光进入秋天  
空气清香  
风筝在天上飞来飞去  
俯视着那金黄色的玉米  
沉甸甸的谷子  
红彤彤的高粱  
甜蜜蜜的瓜果  
又是一个硕果累累的秋天

时光进入了秋天  
小伙变结实了  
姑娘变漂亮了  
无人机在天上飞来飞去  
俯视着那红色的瓦房  
绿色环绕的果园  
飘满歌声的学校  
五谷丰收了  
满脸皱纹的老农  
露出了幸福的笑容  
这就是时光里的秋天  
这就是充满希望的秋天  
它会让人流连忘返  
它会催你阔步向前  
这个美好的秋天  
让我充满了记忆

版式:高琪

## 唱响时代赞歌

□ 王婉若

2025年,是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。在中华民族抵御外侮的壮阔史诗中,抗战歌曲是跳动的精神脉搏,是凝聚人心的铿锵力量。它们诞生于烽火岁月,以旋律为枪、歌词为盾,唤醒了无数中华儿女的家国情怀,成为支撑民族抗争的精神脊梁。

《义勇军进行曲》是苦难岁月里最振奋发聩的呐喊。1935年,田汉笔下“把我们的血肉,筑成我们新的长城”的悲壮词句,经聂耳谱曲后,从上海街头传遍大江南北。台儿庄战场的战壕里,它是冲锋的号角,鼓舞士兵们冒着炮火冲锋陷阵;

延安窑洞的油灯下,它是信念的火种,让革命者在艰苦环境中坚守理想。这股激昂力量跨越时空,1949年成为代国歌,2004年正式作为国歌写入宪法,如今依旧在每一个庄重场合回响,提醒着国人铭记“不愿做奴隶”的抗争精神。

《在太行山上》与《黄河大合唱》则以山河为魂,奏响民族气魄。桂涛声见太行“千山万壑”有感而发,洗星海谱曲后,“抗日的烽火燃烧在太行山上”的歌声,让太行山从地理坐标变为抗日堡垒的象征,无数老百姓听闻歌声后,主动为八路军送粮、送药,甚至加入抗日队伍;

光未然被壶口瀑布“奔腾咆哮”的气势震撼,与洗星海共创的《黄河大合唱》,以“风在吼,马在叫”的磅礴旋律,将黄河塑造成中华民族的精神图腾,既控诉日寇的侵略暴行,更歌颂人民的抗争勇气。

《八路军进行曲》是从抗战走向未来的精神

传承。1939年陕北窑洞里,公木与郑律成被八路军“不怕牺牲、英勇争先”的战斗精神打动,写下“我们的队伍向太阳”的豪迈歌词。歌曲迅速传遍各抗日根据地,成为八路军行军作战、动员群众的“精神旗帜”。抗日战争胜利后,它更名为《中国人民解放军进行曲》,后来被确定为《中国人民解放军军歌》。国庆阅兵时,受阅方队踏着它的旋律走过天安门,整齐的步伐、昂扬的姿态,展现着人民军队的威武军威。

这些抗战歌曲,早已超越音乐本身,成为融入民族血脉的精神符号。它们曾在危亡时刻凝聚起磅礴力量,让中华民族在绝境中奋起;如今在新时代,它们依旧是激励我们前行的精神源泉。当我们面临发展难题时,给予我们力量,指引我们方向。让这不朽的精神号角,永远伴随中华民族在复兴之路上阔步前行。